



Прием по случаю 240-летия вхождения Ингушетии в состав России



19 марта в постоянном представительстве Республики Ингушетия при президенте Российской Федерации был дан приём по случаю 240-летия вхождения Ингушетии в состав России.

На приеме присутствовали представители администрации президента Российской Федерации, правительства России и г. Москвы, главы постоянных и полномочных представительств республик, краев и областей – субъектов Российской Федерации в Москве, представители общественно-культурных организаций ингушской диаспоры Москвы, члены ингушских студенческих землячеств московских вузов.

Обращаясь к собравшимся, президент Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров отметил, что выбор, сделанный ингушами 240 лет назад, положил начало новой вехе в истории нашего народа. С этой исторической даты ингушский народ является неотъемлемой и неотделимой частью семьи народов России. Президент Ингушетии отметил, что представители Ингушетии, в каком бы регионе России они не находились, должны помнить, что их совместная работа с представителями других народов служит главной цели – сохранению мира и процветанию нашей общей великой Родины.

С поздравлениями по случаю знаменательной даты на приеме выступили: Николай Рафаенко – советник управ-

ления департамента внутренней политики администрации президента Российской Федерации, Назиф Мириханов – полномочный представитель Республики Татарстан в Российской Федерации, Мухарбек Дидигов – член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Салман Наурбиев – руководитель координационного совета ингушских общественных объединений г. Москвы и Московской области.

Официальная часть приема продолжилась концертом мастеров искусств, в котором приняли участие Тамара Яндиева – заслуженная артистка Чечено-Ингушетии, Северной Осетии, Абхазии, народная артистка Республики Ингушетия, Али Димаев – народный артист Республики Ингушетия, Адам Алиев – студент государственного музыкального колледжа имени Гнесиных, Ибрагим Оздоев – солист ансамбля «Сунжа» и др.

В честь собравшихся гостей в постоянном представительстве был дан торжественный ужин, завершившийся фейерверком и танцами.

Соб. инф.

Эстафета Победы прибыла в Ингушетию

21 марта в Магасе на площади у здания администрации столицы Ингушетии состоялась торжественная передача Эстафеты Победы делегацией пограничного управления ФСБ РФ по Кабардино-Балкарии своим коллегам из Ингушетии.

Впервые мы получили возможность участвовать в международном проекте, проходящем по территории стран-участниц СНГ.



2 февраля 2010 года Эстафета Победы стартовала в городе Гродно Республики Беларусь. Эстафета уже прошла по территории Белоруссии, Украины, Молдовы, Черно-

ингушский танец. Затем с приветственным словом к участникам мероприятия обратились руководители делегации КБР Ринат Ахметшин, Махшарип Султыгов, ветеран погранич-



морскому побережью России, Карачаево-Черкесской и Кабардино-Балкарской республик.

В Ингушетии Эстафету Победы встречали председатели

службы полковник запаса Мухаб Пшеунов, ветеран ВОВ Николай Гайтукиев.

Выступавшие отметили величие и непреходящее значение Великой Победы



Советы ветеранов Великой Отечественной войны РИ подполковник в отставке Николай Гайтукиев, заместитель главы администрации города Магаса Махшарип Султыгов, ответственные сотрудники пограничного управления ФСБ РФ по РИ, артисты государственной филармонии, обществен-

ности своего предписания. Таким образом, виновные установлены – чиновники самого низшего, муниципального уровня, по-топоруному взявшиеся за реформу отрасли.

И это действительно так. До 2010 года предельный уровень тарифов на услуги ЖКХ устанавливал федеральный центр, но с нынешнего года разрешено за счет разного рода надбавок устанавливать планку тарифов выше предельного уровня.

Тарифы же на все остальные коммунальные услуги отданы на откуп муниципальным чиновникам. И они в первый же год показали свои волчьи аппетиты. Что интересно, установление тарифов на услуги ЖКХ органами самоуправления должны производить на основании

М. ХАНИЕВ

Семьи ингушских чиновников отчитываются о своих доходах

Повсеместная практика отчитывания своих доходов и имущества госслужащими была введена в России в прошлом году. Тогда эти сведения появились практически на всех сайтах министерств и ведомств.

В этом году администрация президента Ингушетии решила пойти еще дальше и заставить чиновников выставить напоказ не только свое собственное благосостояние, но и доходы членов своих семей.

Этот вопрос обсуждался на днях руководством отдела по вопросам государственной и муниципальной службы

администрации президента РИ на совещании с работниками кадровых служб, исполнительных органов государственной власти, а также органов местного самоуправления.

Как сообщает пресс-служба президента республики, в соответствии с указом Юнус-Бека Евкурова от 1 января 2010 г. по примеру нескольких федеральных министерств впервые законодательством предусматривается необходимость представления сведений о доходах супруги (супруга) и несовершеннолетних детей определенной категории лиц. Это, прежде всего, лица,

замещающие государственные должности, гражданские и муниципальные служащие, перечень должностей которых утверждается в соответствии с указом президента Республики Ингушетия от 21 октября 2009 г. № 218.

Следующая встреча с кадрами планируется в апреле 2010 года, на ней будут обсуждены вопросы представления сведений о доходах по определенным практическим результатам, а также проверки их достоверности и размещения в СМИ.

Газета «Комсомольская правда» stav.kp.ru

Самый главный критерий в жизни - крепкое здоровье

Самый главный критерий в жизни - крепкое здоровье. В наши дни организм человека подвергается большим нагрузкам и, чтобы поддерживать здоровье, очень важно проводить ежегодное медицинское обследование.

В рамках национального проекта «Здоровье» в прошлом году была проведена дополнительная диспансеризация работающего населения РИ, обусловленная постоянным ростом заболеваемости среди данного слоя населения.

В результате медицинского осмотра было выявлено большое количество граждан с заболеваниями сердечно-сосудистой системы, опорно-двигательного аппарата, поставлены такие диагнозы как сахарный диабет, туберкулез и др.

Отчитываясь о реализации нацпроекта «Здоровье» на заседании правительства министр здравоохранения Хусен Зязиков рассказал о том, что в 2010 году эту работу планируется продолжить.

Он призвал всех руководителей с пониманием относиться к мероприятиям, связанным с медицинским осмотром их подчиненных, отметил, что ежегодная диспансеризация позволяет своевременно выявлять заболевания у обследуемых лиц, назначать лечение на начальных стадиях болезни и, как результат, - не допускать ее дальнейшего развития.

Также, по словам Х.Зязикова, в нынешнем году будут осуществлены мероприятия по формированию здорового образа жизни. Планируется открытие центра здоровья на базе республиканского центра медицинской профилактики. Разрабатываются планы мероприятий по пропаганде отказа от потребления алкоголя и табака.

СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Скандальные тарифы на услуги ЖКХ

Едва успев начать работать, муниципальные власти республики успели «прославиться» на всю страну

Чрезвычайно высокий рост тарифов на услуги коммунального хозяйства и удивительно высокий разброс на эти услуги в разных регионах вызвал возмущение не только у населения, но и у руководства страны. В среднем по стране услуги ЖКХ с нового года подорожали на 15-18% и это еще куда бы ни шло. В ряде регионов умудрились поднять их на 50%, а то и вдвое. В общей сложности в необоснованном повышении тарифов обвиняют 21 субъект РФ. В их числе и Республика Ингушетия.

Президент РФ Д. Медведев поручил вице-премьеру правительства Д. Козаку в десятидневный срок разобраться с этим безобразием, установить и наказать виновных. Во исполнение этого поручения Д. Козак на селекторном совещании 15 марта заявил, что в течение недели региональные руководители должны исправить ситуацию и пригрозил чиновникам на местах «неотвратимой политической ответственностью» в случае неисполнения своего предписания. Таким образом, виновные установлены – чиновники самого низшего, муниципального уровня, по-топоруному взявшиеся за реформу отрасли.

И это действительно так. До 2010 года предельный уровень тарифов на услуги ЖКХ устанавливал федеральный центр, но с нынешнего года разрешено за счет разного рода надбавок устанавливать планку тарифов выше предельного уровня. Тарифы же на все остальные коммунальные услуги отданы на откуп муниципальным чиновникам. И они в первый же год показали свои волчьи аппетиты. Что интересно, установление тарифов на услуги ЖКХ органами самоуправления должны производить на основании

независимой экспертизы обоснованности затрат. Это установлено законодательством. Но, как говорится, гладко было на бумаге, да забыли про овраги. Где найдешь независимую экспертизу в Ингушетии, где каждый каждому или свой, или брат. Да и в Москве, так же удивленной в чрезмерном завышении тарифов, оказывающейся независимые эксперты тоже в дефиците.

Министр регионального развития РФ В.Басаргин отмечает, что необоснованное повышение тарифов произошло в тех регионах, где только в 2010 году были приняты решения, которые должны были осуществляться в течение предыдущих пяти лет. Но не только в этом корень зла, а и в vorоватости тех, кто причастен к деньгам отрасли. Вспомним хотя бы прошлогодние громкие скандалы с воровством многомиллионных сумм в сунженском районном ЖКХ и республиканском управлении этого ведомства. Теперь становится понятным, что прошлогоднее двукратное повышение тарифа за вывоз мусора, например, в частном секторе г. Назрани (с 50 рублей до ста), не было вызвано экономическими причинами. Об истинных причинах нетрудно догадаться, учитывая вышесказанное.

Таким образом пытались залатать дыры, образовавшиеся в результате воровства. Каковы истинные причины повышения тарифов на услуги ЖКХ, кроме прямых хищений?

Основной фактор, конечно, ежегодный рост цен на топливно-энергетические ресурсы – газ, электричество, горючесмазочные материалы, тепловую энергию. Но цены, скажем, на газ и электричество растут на считанные проценты, а рост тарифов ЖКХ зашкаливает.

Почему? Причина опять же в алчности руководителей, которые устанавливая себе непомерные зарплаты и бонусы. Таким образом, деньги, которые должны идти на модернизацию основных фондов, перетекают в карманы тех самых руководителей. Авторы буксующей все время реформы жилищно-коммунальной сферы обещали нам золотые горы: будет коренная модернизация коммунального хозяйства, в отрасли возникнет здоровая рыночная конкуренция, что автоматически приведет к разительному улучшению качества услуг. Однако, пока об этом остается только мечтать!

Первые шаги администрации органов местного самоуправления республики, по крайней мере большинства из них, показали, что их руководители не до конца осознали ту меру ответственности, которую они на себя взяли. Об этом свидетельствует тот факт. Установление тарифов на тепло-снабжение возложено у нас на управление жилищно-коммунального хозяйства республики. Его руководители, взвесив все экономические аспекты, вышли в правительство РИ с предложением повысить тариф на тепло-снабжение всего на 4%. А вот муниципальные чиновники, в чьем ведении тарифы на водоснабжение, водоотведение, очистку сточных вод и вывоз мусора, постарались так, что попали во всероссийский список провинившихся. Нелишне напомнить их руководителям, что они не боги и не цари, а всего лишь, говоря словами В.Путина, нанятые населением менеджеры, которых снять гораздо легче, чем назначить.

А. ИНСАРОВ

Президент Ингушетии принял участие в заседании коллегии минрегионразвития



19 марта 2010 года в министерстве регионального развития Российской Федерации состоялось расширенное заседание коллегии министерства регионального развития Российской Федерации «Об итогах работы министерства регионального развития Российской Федерации за 2009 год и основных направлениях деятельности министерства в 2010 году».

В совещании принял участие заместитель председателя правительства Российской Федерации Дмитрий Козак. С основным докладом на совещании выступил министр регионального развития Российской Федерации Виктор Басаргин. В своем докладе глава минрегиона России, в частности, отметил: «В соответствии с пожеланиями послания президента Российской Федерации и основными направлениями

деятельности правительства главный акцент в деятельности министерства в минувшем году был сделан на обеспечение стабильного развития субъектов Российской Федерации».

Президент Ингушетии Юнус-Бек Евкуров в своем выступлении рассказал о подготовке к реализации федеральной целевой программы «Социально-экономическое развитие Ингушетии на 2010-2016 гг.» «Несмотря на непростой кризисный год, нам удалось не допустить провалов и даже достигнуть небольшого роста экономики республики», - отметил он.

В заключение Виктор Басаргин отметил: «Мы ориентируемся на шаги, способные дать наибольший эффект во взаимодействии с регионами и общественными организациями, оказать именно ту помощь и поддержку, которую от нас ждут».

Донские ингуши отметили 240-летие добровольного вхождения Ингушетии в состав России

В конце марта Ингушетия торжественно отметила 240-летие своего присоединения к России. Большой праздник, посвященный этой дате, 19 марта состоялся и в Ростове. Он собрал представителей всех национальных диаспор Дона, которым было о чем поговорить за накрытым столом.

240 лет со дня добровольного вхождения в состав России - событие не только для самих ингушей. На праздничном мероприятии присутствовали представители большинства национальных землячеств и диаспор Дона. Они обсуждали вечные вопросы межнационального общения и сотрудничества, говорили о комфортности проживания в нашем регионе. Не обошлось и без грустных воспоминаний о войнах и национальных конфликтах.

«Ингуши - тот народ, который имеет право гордиться своими сыновьями и предками, начиная с гражданской войны, первой мировой войны, Отечественной войны и по сегодняшний день», - уверен полномочный представитель президента Ингушетии в Ростовской области Магомед Дарсиков.

Свой второй родной дом в донском крае нашли более тысячи ингушей. В вузах обучаются 500 студентов. Они по-кавказски воспитаны в любви к земле, старикам, детям. И при случае рады рассказать о республике, история которой уже 240 лет - общая с Россией.

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ КОМИССИЯ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

11 марта 2010 г.

г. Назрань

№ 68/415-4

О ходе подготовки к выборам депутатов представительного органа муниципального образования «сельское поселение Долаково»

Заслушав и обсудив информацию Председателя территориальной избирательной комиссии Назрановского района Б. Я. Эжаева о деятельности по подготовке и проведению выборов депутатов представительного органа вновь образованного муниципального образования «сельское поселение Долаково», назначенных на 23 мая 2010 года, Избирательная комиссия Республики Ингушетия постановляет:

1. Принять к сведению информацию о ходе подготовки к выборам депутатов представительного органа муниципального образования «сельское поселение Долаково».
2. Рекомендовать территориальной избирательной комиссии Назрановского района усилить работу по информированию избирателей о предстоящих выборах и осуществлять мероприятия по обеспечению избирательных объединений необходимыми нормативными документами, а также оказывать им методическую и консультативную помощь.
3. Предложить администрации Назрановского района принять необходимые меры по материально-техническому обеспечению деятельности территориальной избирательной комиссии Назрановского района.
4. Направить настоящее постановление в территориальную избирательную комиссию и администрацию Назрановского района и опубликовать в средствах массовой информации.

Председатель Избирательной комиссии Республики Ингушетия
Секретарь Избирательной комиссии Республики Ингушетия

М.Х. Евлоев

М.А. Парижева

▶ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Пути перехода на инновационные технологии малых форм хозяйствования

Инновационные технологии, крестьянские (фермерские) хозяйства, личные подсобные хозяйства, информационное обеспечение, консультационное обслуживание

За годы реформирования сельского хозяйства роль коллективных сельскохозяйственных предприятий в производстве животноводческой продукции заметно снизилась. Сегодня около половины молока и мяса производится в личных подсобных и крестьянских (фермерских) хозяйствах (КФХ), (Табл. 1).

Таблица 1
Структура основных видов продукции животноводства по категориям хозяйств в % от хозяйств всех категорий (2008 г.)

Сельскохозяйственные предприятия	Скот в откорме (в убойной массе)	молоко	яйцо	шерсть
Хозяйства населения (ЛПХ)	49,4	44,0	74,6	18,4
Хозяйства населения (ЛПХ)	42,7	51,7	24,5	55,4
Крестьянские (фермерские) хозяйства КФХ	3,0	4,3	0,9	26,2
Хозяйства всех категорий	100,0	100,0	100,0	100,0

Обследование личных подсобных хозяйств (ЛПХ) в разных регионах России (Республики Ингушетия, Орловской, Рязанской, Кировской и др. областях) показало низкий уровень инновационности организационно-технологических процессов, механизации труда.

В ЛПХ крайне высокие затраты труда на производство мяса и молока. Как правило, они выше, чем в крупных фермах и комплексах в 10 – 20 раз.

Условия содержания скота, технология организации производства и труда там характеризуются примитивностью и не изменяются на протяжении десятилетий. Как правило, в большинстве хозяйств имеется 1-2 коровы, бычок, телочка и примерно столько же другой живности. При таких размерах естественно речь не может идти о какой-то механизации доения коров, поения животных, раздачи кормов и уборки помещений.

В большинстве ЛПХ и КФХ редко используется искусственное осеменение маточного поголовья семенем высококлассных производителей, с другой стороны, отсутствие механизации препятствует увеличению поголовья в ЛПХ, что отражается на улучшении племенного качества скота, повышении его продуктивности.

Определенные трудности ощущают ЛПХ при реализации животноводческой продукции сверх личного потребления. В большинстве регионов отсутствует или работает неэффективно сеть по закупке молока, мяса. В доперестроечный период Роспотребсоюз вел большую работу по закупке у населения мяса, молока, яиц, взамен продавал сельхозпроизводителям комбикорм, дефицитные товары (телевизоры, холодильники, автомашины и др.).

Государство должно быть заинтересовано в инновационном развитии ЛПХ, чтобы на тех же площадях производилось больше продукции при меньших затратах ресурсов.

Финансовая поддержка государства должна быть направлена на тех производителей, которые применяют новые технологии содержания, разведения животных, заготовки кормов, кормления скота. Льготы должны предоставляться тем ЛПХ, которые приобретают племенной молодняк (телок, нетелей). Районные госплемстанции должны организовать бесплатное (или со скидкой) осеменение коров в ЛПХ семенем от высококлассных самцов.

ПУТИ ПРОДВИЖЕНИЯ ИННОВАЦИЙ

Создание потребительских кооперативов, которые бы содействовали:

- в оказании помощи в заготовке, транспортировке, хранении, переработке и раздаче кормов;
- в поставке материально-технических средств, совместном использовании высокопроизводительной техники;
- в искусственном осеменении коров, овец;
- в обеспечении высококачественным молодняком (поиск молодняка нужных пород, приобретение, доставка);
- в информационном обеспечении;
- в хранении, переработке и сбыте продукции;
- в получении кредитов для приобретения племенного скота, строительства новых построек для скота и средств механизации.

Кооперативы по обслуживанию ЛПХ, КФХ должны брать в аренду неиспользуемую сегодня в коллективных сельскохозяйственных организациях пашню, сельхозугодия (луга, сенокосы) для производства и заготовки кормов. Для этого кооперативу необходимо приобрести современную технику для кормопроизводства или же на договорных началах использовать технику коллективных хозяйств.

Информационное обеспечение ЛПХ и КФХ о новых прогрессивных технологиях в животноводстве, кормопроизводстве, новых породах скота, средствах защиты животных и растений является важным условием продвижения инноваций в производство.

Сегодня этими вопросами в системе органов управления АПК, местного самоуправления в районах практически никто не занимается. Создается впечатление, что государство не заинтересовано в повышении эффективности производства в личных хозяйствах. На половину продукции производимой в стране государство практически мало влияет и поддерживает.

- Опросы владельцев ЛПХ свидетельствуют, что основными источниками информации о каких-либо новшествах в животноводстве являются соседи, специалисты коллективных хозяйств. Центральные средства массовой информации эти вопросы, как правило, не освещают.
- Сегодня реальными источниками информации о достижениях науки и передовой практики могут быть:
 - районные и региональные информационно-консультационные центры;
 - разработчики инноваций: научно-исследовательские институты, центры, лаборатории;
 - заводы-изготовители средств механизации, технологического оборудования;
 - органы управления АПК на районном и региональном

уровня;

- отраслевые журналы;
- местные средства массовой информации;
- интернет-ресурсы.

Отраслевые специализированные журналы из-за их высокой стоимости практически недоступны для мелких сельхозпроизводителей. Интернет-ресурсы также в ближайшие годы едва ли могут использоваться сельхозпроизводителями из-за отсутствия доступа в интернет в преобладающей части сельских территорий. Наиболее реальною помощью можно получить со стороны информационно-консультационных центров и районных органов управления АПК, которые во многих регионах преобразованы в консультационные центры. Однако не все из них настроены на работу с мелкими сельхозпроизводителями.

Чаще всего информация об инновациях носит неполный, односторонний, предвзятый или рекламный характер, где нет сведений о затратах, связанных с внедрением новшеств, (перестройка помещений, наладки оборудования, обучение новым технологиям).

Кредитование и государственная поддержка. Основная масса инновационных решений по технологиям и механизации инновационных процессов в животноводстве связаны с необходимостью капитальных вложений.

В рамках государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2008-2009 годы предусмотрено обеспечить доступ ЛПХ, КФХ и сельскохозяйственных потребительских кооперативов к кредитам с субсидированием части затрат на уплату процентов по кредитам.

Для реконструкции и строительства животноводческих помещений, приобретения оборудования для животноводства и переработки сельскохозяйственной продукции выделяется до 700 тысяч рублей на одно хозяйство на срок до 5 лет. Для этих же целей крестьянскими (фермерскими) хозяйствам может быть выделено до 10 млн. рублей на срок до 8 лет.

Тем хозяйствам, которые будут внедрять новые ресурсосберегающие технологии необходимо предоставлять льготы при кредитовании, при заключении договоров на приобретение сельскохозяйственной техники, оборудования для производства и переработки производимой сельскохозяйственной продукции.

Такая практика широко внедряется за рубежом и служит реальным механизмом повышения эффективности производства и стимулом для снижения себестоимости продукции и затрат труда в мелких сельскохозяйственных предприятиях.

Консультационное обслуживание.

Важным условием прибыльности и окупаемости инноваций является выбор оптимального решения, соответствующего природно-климатическим, организационно-экономическим условиям.

В потоке инновационной информации владельцы ЛПХ, фермеры трудно сориентироваться, правильно оценить ту или иную информацию, выбрать наиболее оптимальную и убедиться в её эффективности и окупаемости. В этом не всегда просто разобраться без помощи квалифицированного консультанта. Современные средства механизации, технологическое оборудование достаточно сложные, требуют специальных знаний и квалификации. В этом тоже на первых порах требуется помощь специалистов консультационной службы.

Одним из направлений продвижения инноваций в ЛПХ могут быть демонстрационные показы новых пород, современных технологий производства и раздачи кормов, доения, уборки навоза на фермах коллективных хозяйств, которые проводят информационно-консультационные центры. Наряду с практическим показом новшеств на демонстрациях выступают специалисты, научные работники. Все приглашённые обеспечиваются брошюрами, листовками по основным характеристикам, экономической эффективности новшеств, которым посвящён демонстрационный показ.

Подготовка и повышение квалификации кадров.

Опыт западных стран, где фермерство является эффективной составляющей общей экономики, большое значение уделяется освоению новых технологий, направленных на снижение издержек, повышение производительности труда и увеличению объёмов производства. Практически большинство фермеров ежегодно повышают свою квалификацию. В северных регионах ФРГ это происходит в кружках, организуемых сельскохозяйственной палатой и фермерским союзом. В Дании, Финляндии сельскохозяйственные консультационные центры проводят 1-3-дневные семинары по актуальным проблемам производства, экологическому ведению хозяйства. Без прохождения обучения с получением свидетельства фермер, например, не имеет права использовать гербициды, удобрения. В лучших хозяйствах проводятся семинары по прогрессивным технологиям выращивания тех или иных культур, производства молока, мяса, яиц и т.д.

Каждый фермер получает свой фермерский журнал, где постоянно печатается информация обо всём новом, что может повысить эффективность фермерского хозяйства, публикуется отечественный и зарубежный опыт.

Как показывает зарубежная практика сегодня, в условиях жесткой конкуренции, а для России еще и в связи с предстоящим вступлением в ВТО, выжить и эффективно работать могут только те сельхозпроизводители, которые будут базировать свое производство на последних достижениях науки и передовой практики.

Продвижение инноваций в производство во многом может способствовать активной работа органов управления АПК, местного самоуправления в районах. Те переводные хозяйства районов, регионов, которые освоили прогрессивные технологии, должны стать базой для передачи опыта, школой по обучению всех сельскохозяйственных производителей новым достижениям науки и практики.

Внедрение прогрессивных технологий в АПК позволяет решить несколько задач: увеличить объёмы производства мяса и молока и тем самым повысить уровень обеспечения населения продовольствием, повысить эффективность производства, а значит, и увеличить доходы, поднять уровень жизни сельского населения.

М.Х. БУЛГУЧЕВ,
доцент, декан экономического факультета ИнГУ

(Продолжение. Начало в № 40)

Сотрудничество с Саидом продолжилось и после создания нами нового издательства «Полиграфсервис и Т». Под его маркой в 2001 году вышел поэтический однотомник «Дог-бэзам», в переводе с ингушского означает «Чисто-сердечие». С любовью оформленный, с переплетом, выдержанным в бирюзовых тонах, с привлечением национальных элементов достаточно большой тираж этой книги (две тысячи экземпляров) также нашел своего читателя.

Как и прозаического сборника «Расколотое солнце», увидевшего свет в 2006 году и включившего в себя написанные в разные годы повести «Энвер», «Отцовская песня», а также разножанровые рассказы. Переводчиком двух из них на русский язык указан ваш покорный слуга. Но при этом надо уточнить, что рассказы были не переведены (т. е. переписаны), а лишь незначительно стилистически подправлены, настолько хорош был авторский подстрочник.

О том, что Саид Чахкиев прекрасно владел «великим и могучим», говорит и тот факт, что в авторской редакции в нашем издательстве в том же 2006 году вышла его детская книга «Иди, Мадиг и маленькая девочка». Рассказы, вошедшие в нее, – «Наш дедушка», «Арбуз», «Отец сторожа», «Я иду в школу» и другие – не просто светлые, искренние, проникновенные; они, без всякого преувеличения, хрестоматийные в процессе воспитания у маленьких граждан честности, порядочности, любви к Родине. Этим высоким чувствам соответствует и оформление книги – яркое, поистине солнечное, непроизвольно вызывающее добрую улыбку у всех, кто ее рассматривает.

Рукопись последней книги Саида, определенная автором проникновенным словом «Суть», практически не нуждалась в редакторском карандаше – столь выверено и аргументировано оказался выстроен стихотворный ряд, так к месту, по нарастающей, расположившись стихи. Это действительно избранное, действительно главная книга, а не конгломерат всего сотворенного за прожитые годы, как вылит итоговую работу многие стихотворцы. Но самое главное – перед нами не простое знакомство со стихами, написанными Саидом за десятилетия, а настоящее поэтическое откровение, дающее пищу и сердцу и уму. Книгу это интересно читать, более того – перечитывать, вновь и вновь возвращаясь к мгновенно подолбившимся строчкам – написанным только для тебя, ставшим твоими.

Эта книга – надолго, написал я в послесловии, для ингушей – навсегда, ибо в ней суть, квинтэссенция слова, принесенного в наш мир поэтом Чахкиевым. И не предполагал, что жить Саиду оставалось совсем немного. Как он радовался, как такой яркой и в то же время строгой, эстетичной получалась его главная книга; как бережно прикасался к ней, ласково поглаживал, не в силах оторвать взгляд, как мечтал о достойной презентации, которая все отдалась бы из-за проблем с тогдашним руководством республики. И не дождался...

Он, уже почувствовавший ледяное дыхание неизлечимой болезни, еще приехал в наше издательство с Якубом Патиевым, написавшем книгу о самом Саиде; еще увидел напечатанное нашим издательством генеалогическое древо рода Чахкиевых, любовно им подготовленное; еще думал о будущем, которое видел добрым и светлым... Но болезнь уже завершила свое черное дело. Были еще неоднократные телефонные разговоры, мужество творца, влюбленного в жизнь, надежда на лучшее. И была горестная весть, ледяным холодом опалившая сердце: «Саида больше нет». Не стану скрывать – слезы выступили на глазах в ту горькую минуту и я их не стеснялся. Не только чахкиевские родные и близкие, не только народ нашей республики, все мы, кто живет на Северном Кавказе, любит его и гордится им, в этот момент понесли невосполнимую утрату. Боль долго еще гнездилась в сердце, а осознание того, что этот красивый человек больше не войдет в редакторский кабинет, наполнил его чуть ли не весь, что его рожочный голос больше не звучит в трубке, пронзая теплые благодарные слова, поверьте, так и не пришло. Для меня, для всего нашего издательства Саид Чахкиев по-прежнему жив...

Вы знаете, я это почувствовала, открыв книгу Якуба Патиева «Душа, наполненная светом», выпущенную вашим издательством в прошлом году.

Мы постарались, чтобы она оказалась достойна памяти большого поэта. Выдержанная в эстетике чахкиевского избранного «Суть», переключаясь с ним как внешним видом, так и внутренним построением, строгая и в то же время яркая (композиция желтого и черного цветов создают особое настроение – светлое, чистое, жизнедающее) книга стала своего рода путеводителем по жизни и творчеству поэта,

Мария и Виктор Котляровы: «Создадим летопись страны Ингушетия»

своеобразным мемориальным памятником ему. Памятником не статичным, безмолвным, а говорящим. Говорящим тепло и искренне.

Я благодарен Якубу Патиеву, что он от имени своих соплеменников воздал словом должное большому поэту, запечатлел его облик для потомков, сохранив для будущего его взгляд и мир. Мне приятно, что ваша газета в последнее время неоднократно обращалась к творчеству Саида, посвящая ему порой целые страницы. Регулярно знакомясь с публикациями «Сердало» (газета печатается в Назрани и мимо меня не проходит ни один номер), вижу, что уважение к творчеству Саида Чахкиева красной нитью проходит через многие материалы. Как же это много внимания, доброго слова не хватало ему в последние годы жизни...

То, что эти слова искренни, подтвердят многие авторы. В частности, другой ингушский писатель – Борис Шадыев, выпустивший в вашем издательстве объемный фоліант, вобравший в свои более чем семьсот страниц повести, рассказы, пьесы, очерки, созданные литератором за 45 лет активной творческой деятельности.

Это действительно солидная книга. Работа над ней была непростой, длилась достаточно долго. Не все получилось, как хотелось, но мы старались. Обращусь к словам моей супруги – соавтора и соиздателя, которыми она отрецензировала данную работу: «Даже если всю жизнь имеешь дело с книгами, привыкнуть к ним невозможно, ведь за каждой обложкой скрывается чей-то мир, судьба, вхождение в которые иной раз равносильно многолетнему знакомству. В том именно случае, когда содержание книги насыщено искренним и достаточно деликатным по отношению к читателю желанием автора быть понятым. «Свободу толпу лет» Бориса Шадыева из такого рода. Книга этой издатели из любви к народу, его древнему прошлому и сложному настоящему, призвана сохранив лучшее, чтобы иметь достойное уважение будущее.

Разножанровость фоліанта удивляет только поначалу. Потом понимаешь, что Шадыев ищет формы, в рамках которых наилучшим образом проявится его боль и восхищение, тревоги и размышления, исторические факты и фантастика. Его можно покривиться за длинноту, за откровенную публицистичность, но делать это не хочется, поскольку очевидная торопливость вызвана возможностью выдоха, выкрика уже давно наболевшего, этически окрашенного, требовавшего выхода, нравственного чувства.

Большой энциклопедический словарь, изданный в Москве в 1991 году, посвятил ингушам семь строк. А Шадыев – семьсот страниц, знакома читателям на русском языке с сокровенными ментальными и сакральными ценностями своего народа. Этические особенности бросятся в глаза, вызывая острый интерес. Горцы, населяющие повествование Шадыева, по-человечески близки и понятны, они отстаивают веками сложившийся миропорядок своего бытия, почитаемый ими как истинный.

Что касается ингушских авторов, ингушской темы, то она получит свое продолжение в самое ближайшее время. В выпускаемой нами серии «Кавказ» (уже вышел в свет том «Географические названия и объекты»), находится в производстве сборник «Народы, обычаи, традиции» в эти дни следает в печать объемный фоліант «Европейские авторы XIII-XVIII веков». Вторая часть этого издания называется «Об Ингушетии и ингушах» – читателю предоставится возможность ознакомиться с дневниками европейских путешественников, побывавших в вашем крае в означенный временной период. Многие из этих высказываний специально переведены для нашего издания и ранее на русском языке не публиковались. Вот-вот закончится работа и над книгой «Адагы горских народов», в которую, естественно, вошли и адагы ингушей.

Привлекший наше внимание многотомный сборник текстов и фотодокументов «Народы Кавказа: история, география, этнография» из этого же ряда?

Это действительно так. Мы приступили к выпуску сборников текстов и фотодокументов о народах региона «Народы Кавказа: история, география, этнография». Еще в 2005 году начал публикацию первоисточников по истории Кабарды и Балкарии, были буквально поражены тем, что из множества имеющихся статей, очерков, заметок впоследствии были переведены всего лишь несколько. Понятно, что одной из причин стали идеологические рамки, в которые не так давно втискивалось все написанное до 1917 года. Но в постсоветское, когда

цензура была упразднена? Печально, но не нашлось тех, кто бы озаботился возвращением титульным народам их подлинной истории, без которой этнос не может считать себя полноценным, а народ ощущать единую общность.

Работа по выявлению первоисточников, их поиску потребовала немалых усилий, так как пришлось иметь дело не только с оригиналами, но и со слепыми – не в переносном, а буквальном смысле этого слова, текстами, осуществленными еще на заре ксерокопирования; фотопленками, осыпавшимися от прошедших десятилетий и требующими особых условий для воспроизведения на бумаге. А самое главное – обращения к архивам, где только и остались многие материалы, впоследствии ни разу не переизданные. Что потребовало как времени, так и финансовых затрат, кото-

произведены фотографии, в подавляющем большинстве дореволюционные; общее их количество превышает 500, причем многие, почерпнутые у частных лиц, публикуются впервые. Цветная печать позволила придать черно-белым снимкам особую историческую достоверность; как патина со временем покрывает бронзу, так и здесь – темно-зеленый цвет наложил особый отпечаток на документальные свидетельства прошлого времени. Мы стремились, чтобы иллюстративный ряд по возможности поддерживал текстовое содержание, зримо передавая колорит эпохи, дыхание времени.

Цветная печать придала и книгам в целом подарочный вид – их обложки украшены; праздничность создают и рамки, использованные в полосу набора (художник Жанна Шогенова), тематический форзац,



Виктор и Мария Котляровы

рые никто в инициаторах не разделял. По причине вышесказанного, издательская подготовка чрезвычайно усложнилась и удлинилась, вылившись в дополнительные корректуры, проверку текстов на их соответствие оригиналам.

Какие же принципы были положены в основу издания?

Не стремясь объять необъятное, мы, тем не менее, попытались охватить как можно большее число источников. В сборники в силу их предназначенности для широкого круга читателей, в первую очередь молодежной аудитории, совершенно незнакомой с публикациями подобного рода, включены прежде всего научные и литературные источники. Заданность темы определила форму подачи предлагаемых работ – те из них, которые полностью посвящены описанию этноса, истории, географии народа, воспроизводятся без купюр, другие, прежде всего те, где авторы повествуют о сопредельных народах и местностях Кавказа, даются в значительном сокращении; третьи содержат лишь небольшие выдержки, имеющие отношение к содержанию книги. Специально для издания осуществлен ряд переводов иностранных авторов.

Первые два тома проекта, которые называются «Балкария – страна гор и ущелий. Этнос, экскурсы, орография», где вы с супругой выступаете составителями, авторами проекта, предисловий, комментариев, только что вышли в свет. Знакомьтесь с ними, пожалуйста, это издание действительно уникально, ибо читателям возвращен огромный пласт материала, ранее известных только узкому кругу специалистов, обильно цитировавшихся ими в своих работах, но недоступных не то что в полном объеме, а даже в сокращенном варианте.

Среди представленных авторов – путешественники и миссионеры, ученые-этнографы и писатели, журналисты и государственные мужи. Их наблюдения, замечания, выводы, базирующиеся на собственном жизненном опыте, знаниях, полученных в своих странах, окрашены европейской ментальностью, господствующей политикой, а порою обильно знакомством. Что ж, здесь мы увидим не только комплиментарное повествование, но яркие штрихи к портрету пишущих, побочный, но такой важный психологический срез тех времен и тех нравов.

Всего представлено более шестидесяти авторов трудов о стране гор и ущелий, написанных почти за четыре столетия. Практически все эти работы даны по первопубликациям, с которыми и сверены, более того, учтены, допущенные их авторами неточности. Приводятся сведения об источниках, откуда взяты труды, данные об авторах, времени написания ими очерков, заметок, исследований.

Тома проекта «Народы Кавказа: история, география, этнография» отличает солидность, монументальность, высокое качество издательского исполнения. И огромная визуальная информация...

воспроизводящий сведения обо всех населенных пунктах Балкарии, ламинированный переплет. Общий объем издания – 120 печатных листов, которые и составили тома по 520 страниц каждый.

Будет ли у вашего проекта продолжение.

Обязательно. Завершается работа над многотомником «Кабарда – гордость Кавказа, воляности щит», который намерее выпустить в конце лета этого года. Собирается материал для томов «Карачай – страна у подножья Эльбруса» и «Абхазия – страна души». К слову говоря, о том, как идет работа над томом, посвященном Стране души, мы написали президенту республики С. В. Багапшу. Сергей Васильевич не просто откликнулся на письмо, а оказал весомую финансовую поддержку. В нашей многолетней издательской деятельности и насыщенной творческой биографии не было прецедента подобного внимания. Средства эти были направлены на выявление, ксерокопирование, сканирование визуальных и текстовых материалов, корректуру первоисточников, что позволит дать русскоязычному читателю книгу, которая предоставит всеобъемлющую информацию по истории, географии, этнографии Абхазии.

Хочется надеяться, что наш труд найдет отклик у ученых республик Северного Кавказа, что позволит совместно подготовить ряд томов по народам региона. В частности, по Ингушетии. Ваш читатель – совсем недавно «Сердало» в нескольких номерах этого года, осуществило публикацию М.С.-Г. Албугачиевой «Российские и зарубежные ученые об ингушах и Ингушетии» – имеет представление, сколь обильно и многообразен этот материал. Пришла пора сделать его доступным не только узкому кругу специалистов, но и народу в целом. Мне также известно, опять же из вашей газеты (№ 122 за 2009 г.), что краевед Б. Д. Газиков имеет в своем архиве немало фотографий дореволюционного периода, часть которых была представлена летом прошлого года на выставке в музее краеведения. Если бы собрать заинтересованных людей – ученых, краеведов, библиотечных работников, найти спонсоров, то за сравнительно короткое время на базе нашего издательства в серии «Народы Кавказа: история, география, этнография» можно было бы подготовить весьма солидный одно- или двухтомник «Ингушетия». Такая книга востребована, она – на века. Поэтому хочется надеяться, что наша беседа будет иметь и практический отклик.

Мне тоже хочется в это верить. Спасибо вам за содержательную беседу.

Заканчивая ее, обращусь к нашим читателям. Давайте поддержим благое начинание Виктора Котлярова, поможем ему издать книгу о нашей родной Ингушетии. Ведь наш одноименный «Народы Кавказа: история, этнография, география» не столько о прошлом, он о прошлом, без которого нет настоящего и невозможно построить достойное будущее.

Интервью вел
Асият ТЕМИРХАНОВА

К 65-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Он воевал в составе партизанского отряда

Житель с Нижние Ачалуки (Даби-Юрт) Халухаев Али Ибрагимович ушел на фронт на следующий день после начала Великой Отечественной войны. Судьба глядела на него сразу с двух сторон. Одна из них не благосклонная – попал на западную окраину Советского Союза, оказался лицом к лицу с безжалостным врагом и был пленен. А другая – благоклонная: он вырвался живым из смертельных лап фашистов и их приспешников из числа предателей родины – украинских националистов.

Вернувшись домой в 1946 году, А.Халухаев рассказал, что его пленение длилось не долго. Он и его сослуживцы оказались в небольшом сарае. Пленных содержали в ужасных условиях, не кормили, не поили, страшно запугивали. Редко кто возвращался после допросов. Однажды, Али Халухаев через щелочку в деревянной двери заметил, что к стенам сарая начали подносить солону. Делали это полиция и немецкие солдаты. Все стало ясно.

- Нас было в сарае более пятидесяти военнопленных, - рассказывал Али Халухаев.

ев. – Негде было стоять, о том, чтобы прилечь, и речи не было. Когда увидели, что у стен сарая наваливают солону, заговорили о победе. Нашли в земле сломанный топор без обуха и начали рыть подкоп. Когда дело было закончено, стали следить за обстановкой. Но когда наступил момент истины, бежать согласились только двое – я и один солдат, грузин по национальности. Другие не верили в успех дела, говорили, что далеко уйти не удастся, все погибнут или станут жертвами свирепых немецких овчарок. Однако, ждать было нельзя. Дождавшись, когда многочисленная охрана сарая сократится до двух человек, Халухаев и грузин разрушили оставшуюся часть подкопа, вырвались на волю и набросились на полицию. В считанные секунды схватка была закончена и беглецы побежали в сторону лесного массива. Вскоре



они оказались в небольшом украинском хуторе, где и спрятались в домах местных жителей. Светлое время суток А. Халухаев проводил в подвале одной крестьянки, а ночью поднимался наверх, выходил во двор и тайком наблюдал за обстановкой. То же самое в соседнем дворе делал бежавший вместе с ним грузин.

- Я очень благодарен этим украинским семьям, - говорит Али Халухаев. - Они спасли нас от страшной участи, накормили, главное не выдали врагам. Таких случаев тогда было много. Они же нашли нам возможность примкнуть к нашим. Спустя месяц после побега по указке местных жителей мы ушли в леса и влились в партизанский отряд под командованием легендарного комдива Ковпака. Партизаны не давали гитлеровцам

и их приспешникам житья, постоянно нападали на них, пускали под откос поезда с живой силой, оружием, техникой, обмундированием и провиантом. Довелось А. Халухаеву побывать на том месте, где он томился во вражеском плену. От сарая остались одни головешки, а кости заживо сгоревших советских военнопленных сжигали в братской могиле местные жители. Война – это ад, устроенный людьми.

Все годы войны Али Халухаев ходил по партизанским тропам, вместе с отрядом бывал на территории Белоруссии, возглавлял разведгруппу, был в составе партизанской группы, которой командовал знаменитый советский разведчик Кузнецов.

О высылке ингушей в Казахстан А. Халухаев узнал еще будучи в партизанском отряде. Его вызвали в штаб

и поставили перед дилеммой: можешь воевать дальше, можешь ехать к своим. Решение было однозначное – буду биться с врагом. Так оно и случилось. В Казахстан Халухаев попал уже в 1946 году. На вопрос братьев, почему не вернулся сразу после Победы, последовал короткий ответ: «Охранял и конвоировал немецких военнопленных. Правда, я никого не сжигал».

В Казахстане Халухаев хлебнул много горя вместе со своим народом, перенес все страдания, работал на разных участках, создал семью, в 1957 году вернулся в свое родное село Даби-Юрт, трудился в совхозе «Алханчуртский». В середине 70-х годов закончился срок, отведенный ему Всевышним.

В сложное для ингушского народа время жил Халухаев.

ев. Родился в многодетной семье, где выше всего почиталась мужская честь, безукоризненно соблюдались каноны ислама, трепетно относились к делу образования. Один из его братьев Усман также был в рядах Красной Армии, воевал. Он

выжил, не сломавшись под тяжестью перенесенных на родом страданий, выстоял перед машиной сталинских репрессий.

Сын Исраил говорит, что, к сожалению, ему не все известно из военной биографии отца. Но он точно знает, что отца много раз представляли к наградам. Однако, в силу определенных причин, эти награды не дошли до человека, заслужившего их. Таких примеров среди ингушей очень много, историю военных лет приходится восстанавливать по крупицам, шаг за шагом, с великим упорством. Делать это надо обязательно.

Имя Халухаева, война и партизана, труженника, доблестного человека должно сохраниться в летописи ингушского народа.

М. КАРТОВЕВ

ЦЕННОСТИ ВЕРЫ

Подростки и распознавание их потребностей

Отрочество считается важным и судьбоносным периодом в жизни каждого человека. В этом возрастном периоде юноша испытывает быстрые перемены физического, душевного и психологического характера. Юноша находится на рубеже между детством и зрелостью и, естественно, сталкивается со многими противоречиями между этими двумя мирами. Юноша ищет самого себя и свою подлинную сущность, так что не упускает никакой возможности доказать свой характер и свои способности. Отрочество - это период избавления от семейной зависимости и вступления в общественную жизнь. Психологи говорят, что обычно в этот период юноша отдаляется от семьи с точки зрения эмоциональной привязанности и постепенно обретает независимость. В этой связи родители должны вести себя мудро и сдержанно.

Родители не должны воспитывать чересчур зависимых детей. Родители также должны в относительной степени признавать зависимость парня или девушки, чтобы сделать этот период жизни приятным для них. Юноша, который нискал в семье достаточно уважение за свои поступки, обладает спокойной психикой и надежным характером. Благодаря уверенности в собственных силах он не испытывает в себе чувство унижения и неполноценности. Таким же образом и вся молодежь старается избежать упреков и оскорбления со стороны других.

Имам Али (мир ему) красивым изречением излагает это свойство: «Тот, кто обладает духовной чистотой и верит в щедрость своей души, не унижает самого себя совершением грехов».

Родители должны помочь юноше достигнуть уверенности в собственных силах и ощущать внутреннее спокойствие.

Одним из самых эффективных факторов в налаживании идеальных связей между родителями и детьми, особенно с подростками, является усиление чувства достоинства и создание в них уверенности в собственных силах. Необходимо без преувеличения, без впадения в крайности, хвалить и усиливать положительные способности своих юных детей.

Как было отмечено, отрочество является периодом перехода от детства к зрелости. В этот период молодые люди стараются адаптироваться к новым условиям. Разумеется, чем быстрее происходит изменения, тем процесс адаптации будет сложнее. Успех человека в переходе от детства к зрелости зависит от степени его готовности к этим переменам. Психолог и эксперт по вопросам воспитания доктор Шукух Наваби-Нежад говорит: «Психологический рост является весьма важным фактором в создании личной адаптации. Душевная и психологическая готовность юноши помогает его адаптации к возникающим переменам».

В данный возрастной период у молодых людей появляются весьма ощутимые перемены с эмоциональной и социальной точек зрения. Юноши проявляют все больше склонности к своим друзьям и ровесникам и хотят показать, что они свободные и независимые существа.

Одна из проблем юного периода жизни заключается в усилении душевных тревог и переживаний, так что молодой человек очень часто испытывает раздражение, отчаяние и страх. В некоторых случаях в силу душевной напряженности и неумения управлять эмоциями, некоторые подростки ведут себя ненормально. Они редко концентрируются на своем поведении и чувстве. По этой же причине в этом возрасте учащаются необдуманные мгновенные реакции. Психологи говорят, что отрочество - это период обретения опыта для получения эмоциональной и социальной независимости. В случае, если этот период пройдет успешно, то юного человека ждет идеальное будущее. В противном случае, молодой человек может ощутить тяготение к преступности, наркомании и заблуждению.

Психологи говорят: «Юноша ведет себя напряженнее, чем в другие периоды жизни. Главная причина напряженности в этом возрасте связана с раздражением, отчаянием и страхом, перед своим неизвестным будущим. Многие семьи жалуются на раздражение своих юных детей. Порой какая-то мелочь может вызывать у них раздражение. В подобных случаях кажется, что давление и неудачи, испытываемые юношей перед лицом более сильных людей, приводит его в ярость у себя дома. Идеальная реакция на такое состояние - избегать аналогичной реакции, т.е. сохранять хладнокровие и умеренность, разумно реагировать на ситуацию. Но одновременно нельзя и отступать перед лицом его нелогичных требований и по мере возможности избегать капитуляции».

М. БАРАХОЕВ

Открытый архив

Рубрику ведет Б. Д. Газиков - исследователь, краевед

За верную службу Отечеству

«Алфавит нижним чином, награжденным Георгиевскими крестами в 1915 г.» (РГВИА ф.2309 оп.1 д.320)

Арчаков Хакяш	всадник	4	183966
Абадиев Уми		4	183972
Аспиев Джемалдин	...	4	281272
Алдиев Ахмет	...	4	281277
Албогачиев Муртузал		4	281279
Аушев Михаил	мл. ур.	4	281517
Ахильгов Хасултан	ур.	4	281693
Арсанов Юсуп	ур.	4	281695
Акиев Хаджибекир	вс.	4	281740
Арцханов Мурзабек	вс.	4	281745
Абдул Мажит	-	4	281771
Аушев Ахмет	-	4	281780
Ациев Андрей	-	4	281782
Атабиев Юсуп	вс.	4	160382
Атабиев Каракиши	вс.	4	161826
Арсанов Ахмет	вс.	4	463746
Алгатов Исраил	вс.	4	453633
Ахильгов Елбузар	вс.	4	161899
Андиев Сосланбек	вс.	4	282003
Ахушков Мейти	мл. ур.	3	81253
Аджигериев Баты	вс.	4	281762

Георгиевские медали:

Ахиев Бек-Султан	вс.	4	214089
Ахушков Минтий	вс.	4	214174
Астимиров Хусейн	вс.	4	235182
Агиев Дрис	ур.	4	327173
Акиев Бек-Султан	мл. ур.	3	47474
		4	327186

Георгиевские кресты:

Борзиев Абдул-Рашид	ст. ур.	2	16362
		4	172555
Батажев Андарко	мл. ур.	3	64559
		4	172598
Беков Паша	вс.	3	64562
		4	183965
Бештов Кара	ст. ур.	4	259619
Бисаев Иду	вс.	4	273539
Богаков Исмаил	вс.	4	273544
Батаев Ага	вс.	4	273547
Берсанов Магомед	мл. ур.	3	64586
		4	273573
Багалаев Магомед	вс.	4	273585
Бек-Мурзиев Бек-Султан	вахм.	1	2913
		2	5813
Боров Заурбек		2	1618
		3	64587
		4	281270

Беков Бач	вс.	4	281273
Багал Иса	вс.	3	74957
		4	281456
Багал Алимурза	вс.	3	44342
Беков Исаак	вс.	4	281499
Богатырев Ибрагим	вс.	4	281500
Бештоев Муса	ст. ур.	3	44601
Бериев Моги	вс.	4	281508
Бекмуртаев Бекмурзиев	вахм.	4	2814978
Боров Джебраил	мл. ур.	4	281514
Батаев Шахаб	мл. ур.	4	281591

Борзов Муса	вс.	4	281721
Бисаев Дрест	вс.	4	281696
Боголов Асхаб	вс.	4	281701
Бекмурзиев Сулейман	вс.	4	281730
Бузуртанов Крым-Султан	вс.	3	64572
Базоркин Мухтар	вс.	4	281758
Берсанов Исмаил	вс.	4	281767
Богатырев Асланбек	мл. ур.	4	463577
Бархамов Алихан	вс.	4	161632
Боголов Магомед	вс.	4	161898
Белокиев Саид	вс.	4	282002
Беков Гусейн	вс.	4	282005
Белтов Ахмет	вс.	4	3693
Бейсултанов Тойсултан	вс.	4	281724
Баталов Солтаби	вс.	4	160128

Георгиевские медали:

Богатырев Ибрагим	вс.	4	214084
Борзиев Муса	вс.	4	214086
Багалаев Магомед	вс.	4	214134
Батагов Гамид	вс.	4	235179
Баталов Солтаби	вс.	4	326540
Бекмурзаев Борис	вс.	3	47240
Батажев Андарко	вс.	4	327158
Бесаев Дрис	вс.	4	327159
Борзов Хасан	вс.	4	327167
Бекмурзиев Бексултан	вс.	4	327168
Берсанов Исмаил	мл. ур.	4	327182
Батыргов Хаджи-Бекир	вс.	4	327509
Бажов Магомед	вс.	4	327520
Беков Шут	ур.	3	68197
Бадиев Исмаил	вс.	4	337766

Георгиевские кресты:

Варзиев Исмаил	вс.	4	160124
Гагиев Эсмурза	мл. ур.	4	172601
Галаев Идрис	ур.	4	273551
Гатагаев Биронко	вс.	4	281268
Гасаров Эга	вс.	4	281269
Гулоев Шабаз-Гирей	вс.	4	281281
Гулоев Джамад	вс.	4	281506
Гулоев Адиль-Гири	вс.	4	281741
Гагиев Магомед	вс.	4	281779
Гагиев Бета	ур.	2	27035
		3	64575
Гулуев Темир-Султан	мл. ур.	2	16420

Георгиевские медали:

Гасаров Эга	вс.	4	214081
Гиреев Осман	вс.	4	214087

Георгиевские кресты:

Джаухтанов Магомед-Хаджи	вс.	4	172527
Дахильгов Мухтар	мл. ур.	3	15564
Долаков Ади	вс.	4	183973
Дудургов Джамбот	вс.	4	281276
Дудургов Ахмет	вс.	4	281494
Дударов Бузарко	мл. ур.	4	281504
Дзагиев Эсаки	юнк.	3	44604
Дахильгов Магомед-Султан	ст. ур.	2	7917
		3	44405
Дзюриев Хаджимурад	мл. ур.	4	281545

Далагуев Хусейн		2	5821
Докиев Ахмет	пр. кур.	3	19404
		4	281709
Дидиков Саад	вс.	4	281714
Дахоев Буни		4	281697
Дарапов Магомед	вс.	3	64569
Долтмурзиев Масий	вс.	4	281732
Дзюгиев Эсаки	вс.	2	7917
Дзауров Аси	вс.	4	281772
Дзагиев Бексултан	вс.	4	281774
Дарбазанов Сулейман	вс.	4	281777
Дзюгов Хажиха	вс.	4	160392
Дадов Аскерхан	вс.	4	161830
Дохов Хакяш	вс.	3	81242
Добриев Алихан	вс.	4	463632
Доскиев Эда	вс.	4	463600
Джаниев Ибрагим	вс.	4	3691
Джанхотов Гато	вс.	4	160132

Георгиевские медали:

Дудургов Мити	ур.	3	47343
---------------	-----	---	-------

Георгиевские кресты:

Евлоев Хакяш	вс.	4	281284
Евлоев Доши	вс.	4	281704
Евлоев Хасултан	вс.	4	281731
Есмурзиев Магомед	вс.	4	281733

Георгиевские медали:

Евлоев Дошис	вс.	4	410020
Евлоев Иби	вс.	4	327166

Георгиевские кресты:

Зауров Хизир	вс.	4	172603
Зазигов Шолухул	юнк.	3	44348
Зауров Хусейн	вс.	4	281699

Георгиевские медали:

Зейтов Магомед	мл. ур.	3	16415
Закриев Деки	вс.	4	214124
Зауров Цимак	вс.	4	214139
Зауров Цимок	вс.	4	326547
Замигов Ахмет	мл. ур.	3	27815

Георгиевские кресты:

Инокраев Муруца		4	172542
Козырев Батырбек	вольн. оупр.	4	259886
Киев Осман	вс.	3	64567
		4	281280
Козырев Хакяш	юнк.	2	12723
		3	44626

Кодзоев Караше	вс.	4	281710
Кодзоев Уци	вс.	4	281736
Караев Умалат	вс.	4	281738
Карахоев Лорса	вс.	4	281746
Коротоев Хозбот	вс.	3	27027
		4	281756
Коригоев Туган	вс.	4	281783
Костоев Гусейн	вс.	1	13144
		3	64720
Калиев Мурзал	вс.	4	161900
Кориев Шакул	мл. ур.	4	3685

Чтобы от воспитания был прок

Сегодня приходится много говорить о воспитании и воспитанности молодежи. Газеты, телевидение на всех уровнях практически каждый день приносят новую информацию об антиобщественном поведении подростков, их жестокости, равнодушии, цинизме. Но все эти молодые люди – «герои» статей и телевизионных сюжетов – чьи-то дети, внуки. Как и что предпринять? Этот вопрос сегодня волнует всех. Во всяком человеке есть добро и зло. Так устроен мир. Должно торжествовать не зло, а добро. Воспитательная работа не знает каникул и антрактов, поэтому пришлось вновь взяться за перо.

Учебно-воспитательный процесс в школе и классе един. Педагогика требует: «Обучая - воспитывай, воспитывая - обучай». К сожалению, воспитательная работа во многом отстает от учебной. Кто же больше отвечает за воспитание детей: родители или педагоги? Например, в реформе общеобразовательной и профессиональной школы 1984 года особая ответственность за воспитание детей возлагалась на родителей. Это их конституционная обязанность. Они призваны всемерно возвышать авторитет школы и учителя, воспитывать у детей уважение и любовь к труду, приучать к порядку, дисциплине, заботиться об их физическом развитии и укреплении здоровья. Посильно ли решение таких задач родителям учащихся?

Это возможно лишь в том случае, если между школой и семьей учащихся налажены тесные контакты, обеспечено педагогическое руководство воспитательными усилиями родителей учащихся. А как справляются с воспитательными задачами школа? Возьмем ту же реформу школы. Ключевая задача реформы была – коренным образом улучшить подготовку молодого поколения к жизни, труду. Особая роль принадлежала урокам труда. Как средство воспитания был общественно-полезный производитель-

ный труд учащихся. Основными видами общественно-полезного труда учащихся были: производительный труд, самообслуживание, работы для нужд школы и дошкольных детских учреждений (ремонт мебели, некоторых помещений, учебных пособий и т.д.), благоустройство и озеленение территорий, охрана природы и окружающей среды, сбор сырья. Широко распространенной формой включения учащихся в общественно-полезный производительный труд были трудовые объединения школьников. Трудовые объединения школьников это: ученические производственные бригады, лагерь труда и отдыха, трудовые отряды старшекласников, школьные лесничества и т.п. Они организовывались на принципах добровольности и самоуправления (при руководящей роли педагогов) для совместного производительного труда и активного отдыха.

С 1979 по 1989 год я был инспектором по трудовому обучению, воспитанию и профориентации учащихся Назрановского района, и оцениваю положительно влияние на учащихся трудового воспитания. В Малгобекском районе инспектором (моего профиля) был Магомед Мургустов (бывший министр образования), который сделал много для трудового воспитания школьников Малгобекского района. Теперь этого нет. Школьники изнежены.

Воспитательный процесс многогранен. Это не только трудовое воспитание, но и экологическое, эстетическое, физическое, патриотическое и пр.

Поговорим о экологическом и эстетическом воспитании. Человек является неотъемлемым элементом природы, без нее он не может жить, дышать, питаться, получить тепло, свет и жилище. Много добрых минут приносит детям наблюдение за насекомыми и бережное отношение к ним. Известный педагог В.А. Сухомлинский в своей школе радости стремился так вводить детей в окружающий мир, чтобы они

ощущали, воспринимали, понимали чудесную красоту природы. Появление первых листьев на деревьях, их развитие весной, причудливые облака, грозные тучи, сполохи молний, обильный дождь и веселые ручейки, узоры на окнах, появление льда на лужах – все это должны ощутить дети, как прекрасное в природе, пережив чувства удивления и радости. Чувство прекрасного в природе одухотворяет деятельность учащихся по охране окружающего мира. А что делается нами в экологическом воспитании учащихся? Я этот вопрос ставлю, так как в городе Малгобек сразу после войны был заложен парк, который сегодня, можно сказать, «сохрел». Это прекрасный живой уголок природы, в нем много птиц, для которых он стал домом. В городе четыре школы, а значит учащиеся должны привлекаться к природоохранной деятельности.

Подготовка школьников к охране природы осуществляется с учетом их возрастных особенностей. Если в начальной школе происходит первичное ознакомление с этой проблемой, и ученики, в основном, овладевают содействующими знаниями и элементарными умениями (учащихся III класса уже можно привлекать к обследованию местных водоемов, парков, скверов, к проведению Дней птиц, Дней леса, Дней урожая и др.), то в средних классах у них формируются более глубокие убеждения и специальные практические умения и навыки ухода за растениями (если есть животные, то и за ними), а старшекласники сами вовлекаются в борьбу за охрану природы. А что делается малгобекскими школьниками в парке? Я бываю в парке в среднем три раза в неделю круглогодично, поэтому многое вижу. Ученики почти ежедневно появляются в парке, но учителей видеть за десять лет с учениками мне не довелось. Но появляются учащиеся в парке вовсе не для реализации полезных дел по охране и уходу за парком. Бывает, что в парк приходят группы

детей из детских садов со своими воспитателями. Так о каком эстетическом восприятии природы и экологическом воспитании учащихся города можно говорить? «Зовите меня варваром в педагогике, но я вынес из впечатлений моей жизни глубокое убеждение, что прекрасный ландшафт имеет такое огромное воспитательное влияние на развитие молодой души, с которым трудно соперничать влиянию педагога». (К.Д. Ушинский).

Школьники приходят в парк не как хозяева, защитники, а как гости, разрушители. Как-то прихожу в парк на очередное тренировочное занятие по физической культуре. У железной скамейки на аллею орвана спинка, а для этого надо приложить уйм сил и это посылно только нескольким людям. Раньше на аллеях стояли деревянные скамейки, но в 2008 году их заменили на железные, но и они, как видно, не помеха для школьников.

Чтобы городские школы привлекали учеников к природоохранной работе с целью их экологического и эстетического воспитания в республиканской газете «Сердало» с 2002 года был опубликован ряд статей, в частности, такие: «Природа нас защищает, а что мы?» за апрель 2002 года, «Где же вы друзья и защитники природы?» за октябрь 2002 года; «Почему губят бесплодный парк?» за сентябрь 2004 года. Прошло пять лет, но школьники по-прежнему как гости, пришельцы, свободно разгуливают по парку. Их излюбленные места в парке это водоемы (малый и большой), где можно купаться, и Мемориал павшим в ВОВ 1941-45 годов, который осаждают круглый год (благо зимой вечный огонь подогревает).

Разнообразен птичий мир парка. Они тоже нуждаются в человеческой помощи. Исколесите весь парк, но вы не найдете ни одного птичьего домика. Деревья в парке страдают от насекомых вредителей. Птицы много едят, так как затрачивают много энергии при полете. У каждой птицы есть свои люби-

мые насекомые. Например, семья синиц за лето уничтожает около четырех тысяч гусениц. Птичьи домики можно изготовить в школьных мастерских по труду, а потом разместить в парке. Сегодня школьник, а завтра взрослый человек. Может кому-то придется в плотную заняться вопросами экологии. Много бед способен натворить равнодушный человек. Вопросы экологии, защиты окружающей среды касаются всех. Посмотрите, как загрязняется река, протекающая через станицу Орджоникидзевскую. Ее так стеснили с двух сторон частными постройками, что к ней трудно подступиться. Чем только она не загрязняется: навозом, туалетными фекалиями, строительным мусором. Можно в такой реке купаться? Может ли в ней разводиться рыба? Все беды от взрослых. Значит, не было экологического, в узком смысле, воспитания. Так будут поступать завтра сегодняшние ученики, став взрослыми. Нельзя отрываться от природы, это ведет к плохим последствиям. Любо понасмотреть на учащихся, направляющихся на занятия в школу. Они ухожены, в лучших одеждах, даже галстуки вошли в моду. Ученик ушел, беря направление в школу, родители довольны. Но всегда ли он доходит, когда рядом парк так манит к себе. Родители хотя бы раз или два весной или осенью не считают нужным проследить за своим чадом, не сбивается ли с пути? Если школа не даст сигнал родителям, что их чадо имеет много пропусков, то такой ученик смело будет пропускать уроки. Если учитель будет отмечать в журнале все пропуски ученика, то завуч (директор) сделают замечание (предупреждение) по факту. Но иной учитель может быть «умнее» - зачем ставить много пропусков в журнал, как говорится, и волки сыты и овцы целы.

В. БАРХАНОВЕВ,
внешкор «Сердало»
(Продолжение следует)

Самбо может войти в программу Олимпиад

Российская национальная борьба самбо может в будущем войти в программу Олимпийских игр. — Самбо может войти в олимпийскую программу, — приводит слова начальника отдела общественных связей и пресс-службы ОКР Геннадия Швеца РИА Новости. — Этот вид спорта нам нужен и интересен. В силу того, что сейчас грядут реконструкции в управлений отечественным спортом, схема по продвижению самбо станет ясна в течение ближайших двух-трех месяцев.



Вице-президент Всероссийской федерации самбо Анатолий Хлопецкий рассказал, что для признания самбо как олимпийского вида спорта необходимо выполнить ряд условий Международного олимпийского комитета — национальная борьба должна активно практиковаться на пяти континентах и иметь федераций в 100 странах мира. Сейчас существует 80 федераций самбо, которые практикуются на четырех континентах. В ближайшее время федерация самбо появится в Австралии.

Напомним, что у России уже имеется позитивный опыт по внедрению новых видов спорта в олимпийскую программу — в 2000 году по инициативе российской стороны статус олимпийского вида спорта получили прыжки на батуте. Тогда же олимпийскими чемпионами стали Ирина Караваева и Александр Москаленко.

sportbox.ru

Служба по контракту в пограничном управлении ФСБ России по Республике Ингушетия

Вам от 18 до 40 лет? Ваше образование не ниже среднего? Вы прошли службу по призыву? Вам нравится работа, требующая выдержки, мужества и силы воли?

Военная служба в пограничном управлении ФСБ России по Республике Ингушетия – реальная возможность не только получить интересную работу, но и обеспечить свое будущее.

Служба по контракту гарантирует гражданину России и его семье стабильный заработок, социальные льготы и правовую защиту.

Гражданам, принятым на военную службу и заключившим контракт предоставляется:

- Единовременное денежное пособие при заключении контракта;
- Денежное содержание в 2010 году в зависимости от воинской должности, воинского звания и срока прохождения военной службы от 33 000 рублей и выше (оклады денежного содержания ежегодно повышаются правительством Российской Федерации);
- Денежное вознаграждение по итогам года в размере трех окладов по воинской должности и воинскому званию;
- Ежегодная материальная помощь в размере двух окладов по воинской должности и воинскому званию при убытии в отпуск;
- Бесплатное питание;
- Обеспечение полным комплектом обмундирования;
- Основной отпуск от 30 до 45 суток (в зависимости от имеющейся выслуги лет), плюс время на проезд к месту проведения отпуска до 15 суток. Также, по системе дополнительных отпусков военнослужащим, проходящим службу в Республике Ингушетия, отпуск увеличивается на 5 суток, военнослужащим, имеющим удостоверение «Ветерана боевых действий», предоставляется отпуск - 15 суток, плюс бесплатный проезд на военнослужащего. Бесплатный проезд к месту проведения отпуска и обратно для военнослужащих и членов его семьи. Членами семьи считаются его супруга (супруг), дети до 18 лет (или до 23 - в случае, если они обучаются в высшем учебном заведении на дневном отделении) и лица, состоящие на иждивении военнослужащих;
- Бесплатная медицинская помощь, обеспечение лекарствами, изделиями медицинского назначения по рецептам врачей;
- Обеспечение санаторно-курортным лечением и организованным отдыхом в санаториях, Домах отдыха пограничной службы Федеральной службы безопасности Российской Федерации;
- Ежегодно, независимо от того приобрел военнослужащий путевку или нет, ему выплачивается денежная компенсация на санаторно-курортное лечение в размере 600 рублей на военнослужащего и 300 рублей на супругу (супруга) и каждого его несовершеннолетнего ребенка;
- Ежегодно выплачивается компенсация – 7000 рублей на каждого ребенка школьного возраста - за неиспользование путевок в лечено-оздоровительные учреждения;
- Ежемесячная денежная компенсация за наем (поднаем) жилых помещений в случае не предоставления служебного жилья;
- Обязательное государственное страхование за счет федерального бюджета;
- Возможность обучаться в гражданских учебных заведениях по истечению 3-х лет военной службы;
- Зачет времени военной службы в непрерывный стаж работы, учитываемый при выплате пособий по социальному страхованию;
- Размерное обеспечение и льготы.

Размер заработной платы военнослужащих на профессиональной основе

звание	рядовой	сержант	прапорщик
Оклад по должности	3125,00	3905,00	4373,00
Оклад по званию	1537,00	1681,00	1912,00
Надбавка за выслугу лет		1396,50	3142,50
Увеличение оклада по должности на 50%	1562,50	1952,50	2186,50
Увеличение оклада по званию на 50%	768,50	840,50	956,00
Увеличение надбавки за выслугу лет на 50%		698,25	1571,25
Сложность и напряженность 120%	3750,00	4686,00	5247,60
Премия 25%	1165,50	1396,50	1571,25
Денежное вознаграждение 100%	3125,00	3905,00	4373,00
Особые условия службы 150%	4687,50	5857,50	6559,50
Объем и значимость 60%	1875,00	2343,00	2623,80
Особые условия боевой подготовки	3000,00	3300,00	3300,00
Денежное вознаграждение в размере 2-х окладов	6250,00	7810,00	8746,00
Полевые (300 рублей в сутки)	9000,00	9000,00	9000,00
ИТОГО	33145,00	43601,00	49508,00

При заключении первого брака выплачивается единовременное пособие

категория в/с	сумма выплаты
рядовому	55 944
сержанту	67 032
прапорщику	75 420

Внимание!
В соответствии с Федеральным законом от 20 августа 2004 года «О накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих» определен новый порядок и механизм накопления средств на приобретение жилья для военнослужащих, заключивших контракт после 1 января 2005 года.

Военнослужащие, по их желанию, становятся участниками накопительно-ипотечной системы. На счет каждого из них из федерального бюджета перечисляются денежные средства. После трех лет участия в накопительной системе военнослужащие имеют право вступить в ипотеку и получить целевой жилищный заем на собственную квартиру.

Внимание!
Более подробную информацию о порядке приема на военную службу по контракту в пограничное управление ФСБ России по Республике Ингушетия вы можете получить в военном комиссариате по месту жительства, непосредственно в воинской части, где бы вы хотели продолжить службу или у сотрудников отдела кадров территориального управления ФСБ России.

Пограничное управление ФСБ России по Республике Ингушетия: Республика Ингушетия, г. Магас, ул. Горьканова, 11. Тел.: 8 (8734) 55-16-74.

Объявления

Требуется представитель из числа поставщиков товаров или услуг, имеющих свою клиентскую базу среди руководителей и главных бухгалтеров, для обеспечения заказчиков специальной оргтехникой и расходными материалами к ней. Личный автомобиль. (863) 242-49-00, 8-928-296-1606.

Утерянный диплом, выданный Ставропольской государственной сельскохозяйственной академией в 1999 году на имя Хамхоева Магомеда Гарановича, считать недействительным.

Утерянный диплом серии НВ № 337028, выданный Чечено-Ингушским государственным педагогическим институтом в 1988 году на имя Мальсагова Магомеда Тархановича, считать недействительным.

Требования пожарной безопасности к электропроводам в свете нового Федерального закона №123-ФЗ

Электропроводки и кабельные линии традиционно являются самым пожароопасным видом электроустановок: в 2009 г. в Республике Ингушетия из-за них произошло 85 пожаров (36,6% от общего числа пожаров от электроустановок). Данная статья является продолжением материала об особенностях применения кабельной продукции после вступления в силу Федерального закона № 123 «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности».

Нормативно-техническая документация

Для профилактики пожаров от электроустановок в России действует ряд специальных систем, одна из которых - использование превентивных и пассивных средств защиты, которые существуют в электрических сетях, и в данной статье не рассматриваются.

Из средств пассивной защиты в настоящее время наиболее эффективными и перспективными направлением является применение специальных (улучшенных в противопожарном отношении).

В первую очередь необходимо отметить, что в соответствии со статьей 7 «Технического регламента» следует пользоваться нормативно-технической документацией, которая входит в «Перечень национальных стандартов, содержащих правила и методы исследований (испытаний) и измерений, в том числе правила отбора образцов, необходимые для применения и исполнения Федерального закона «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» и осуществления оценки соответствия», утвержденный распоряжением правительства Российской Федерации от 10 марта 2009 г. № 304-Р.

Кроме того, подлежит исполнению приказ Федерального агентства по техническому регулированию которых на добровольной основе обеспечивается соблюдение требований Федерального закона от 22 июля 2009 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности». ГОСТ Р 50571.15-97. Этот стандарт, в части требований по нераспространению горения по кабельным изделиям, входит в указанные выше перечни. Применительно к электропроводам констатируется, что противопожарные требования «определяются типом используемых проводов и кабелей, способом их монтажа и прокладки, внешними воздействующими факторами, средствами ограничения распространения горения, условиями сближения электропроводов с другими инженерными сетями и сооружениями, а также условиями обеспечения, их технического обслуживания».

Вместе с тем в стандарте содержится ряд требований и положений, отличающихся от требований правил устройства электроустановок (ПУЭ).

Рассмотрим некоторые из отличий, приведенные в стандарте, которые необходимо учитывать в проектной и электромонтажной практике.

Требование: «Изолированные провода допускаются прокладывать только в трубах, коробах и на изоляторах. Не допускается прокладывать изолированные провода скрыто под штукатуркой, в бетоне, в кирпичной кладке, в пустотах строительных конструкций, а также открыто по поверхности стен, потолков, на лотках, на трассах и других конструкциях. В этом случае должны применяться изолированные провода с защитной оболочкой или кабели».

Пояснение: к изолированным относятся провода, которые имеют только одну

изоляция, и у них отсутствующая общая оболочка. Из «старых» марок проводов типичными представителями этого класса были провода ППВ (провод плоской с ПВХ - изоляцией и медной жилой) и АППВ (с алюминиевой жилой). Все «крушевицы» жилые пятизатяжки оснащены этими проводами. Их прокладывали и скрыто в штробах под штукатуркой, и в щелях между плитами перекрытий, и открыто на роликах. ПУЭ такую прокладку не запрещали. Теперь требования к выбору проводов и способу их прокладки в зависимости от их конструкции (наличия или отсутствия защитной оболочки) существенно ужесточаются.

Требование: «Не рекомендуется применять пайку при соединении проводников силовых цепей».

Пояснение: соединение проводов методом скрутки всегда было запрещено нормами, хотя и сейчас оно продолжает широко применяться на бытовом уровне.

Действительно, после скрутки, в ходе эксплуатации под действием различного рода физико-химических факторов нагрева, охлаждения, воздействия окружающей среды, электротехнические процессы в металлах и т.п.), - прочность сцепления между проводниками нарушается, образуются зазоры и, как следствие, «плохой» контакт. Для правильного выполнения соединения проводников скрутку рекомендуется закрепить пайкой.

Теперь же для проводников силовых цепей, исходя из требований стандарта, пайка попадает в разряд не рекомендуемых соединений. Важное противопожарное требование стандарта, предъявляемое контактным соединениям, заключается в том, чтобы температура соединений при нормальном режиме эксплуатации не превышала нормуемой величины, и не ухудшала изоляции проводников, сое-

диненных между собой или соприкасающихся с ними.

С учетом выказанных в стандарте ограничений, основными способами соединения проводников между собой следует считать все виды винтовых и болтовых соединений с использованием монтажных плат и колодок, опрессовки и сварку.

Большое внимание в ГОСТ Р 50571.15-97 уделено проблеме ограничения распространения горения вдоль кабельных линий и через кабельные проходы, выполненные в строительных конструкциях.

Требование: «Электропроводки, выполненные в трубах, специальных каналах, коробах, шинпроводах или шинами, которые проходят через элементы конструкций зданий, имеющие установленную огнестойкость, должны иметь внутренне уплотнение, обеспечивающее ту же огнестойкость, что и соответствующие элементы конструкции здания».

Пояснение: применяемые в проходах заделочные материалы должны быть совместимы с материалами электропроводки и дополнять тепловые перемещение ее элементов без снижения качества уплотнения.

В ПУЭ, как уже отмечалось, к заделочным материалам дополнительно предъявляется требование о том, что заделка должна выполняться легкоудаляемой прокладкой новых проводов и кабелей.

Несмотря на многообразие предъявляемых ГОСТ Р 50571.15-97 противопожарных требований к электропроводам, основным все же остается регламентация способности электропроводки противостоять распространению горения. Именно этот показатель, в конечном счете, определяет и масштабы пожара, и причинный им ущерб, и другие негативные явления и обстоятельства, связанные с нарушением электроснабжения на



Учредитель Правительство Республики Ингушетия

Главный редактор Хусейн Шадиев

Редакционная коллегия: А. Газдиев, Т. Дзиев, Т. Султанов, А.Т. Умариев, И. Тимурчиев, М. Бархоев, М. Ханиев

Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60 тел.: 22-84-11 тел/факс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru

Дизайн и верстка: И. Хаугиев.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Пер. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.

Авторы публикации несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна

В газете публикуются являющиеся Священным Кораном, редакция просит читателей относиться к газете уважительно

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало» Дежурный редактор: А.И.Газдиев Время подписания номера в печать: 22. 03. 2010. 11.00

Газета отпечатана в ГП «Республиканский Полиграфкомбинат им. Революции 1905 г.» с готовых диапозитивов Адрес: КБР, Назрань, пр-т Ленина, 33 Заказ № Тираж: 2200 экз.